

高等数学课堂融入课程思政教学的分析 and 实践研究

罗维

(阿坝职业学院, 四川阿坝州 623200)

摘要: 伴随着新一轮教育改革的不断推进, 立德树人成为高等教育中的重点内容。高校需要将立德树人作为基础, 将思政教育工作融入教育的各个环节。高数作为高校基础公共课程, 将其与思政育人紧密地联系在一起, 达到高数课程与思政课程的协同育人。本文首先就课程思政的内涵进行了深入的分析, 然后分析了高数课程开展思政育人的可行性和重要性, 最后提出了高数课程开展思政育人的具体对策, 从而为高数课程思政育人工作提供些许的建议。

关键词: 高等数学; 课程思政; 立德树人

数学凝聚着人类文明的璀璨文化, 它在对学生运算水平、逻辑思维能力以及发现解决问题的能力培养上有着不可替代的作用。除此之外, 它本身也担负着帮助建立学生正确的价值观、引导学生坚持党的路线方针等方面的重要使命。故在其教与学的过程中应以国家政策为导向, 向学生传达正确的人生观和价值观, 为社会主义的发展注入力量。对于高校数学来说, 如何做好数学课程与课程思政的连接, 主要在于找到两学科的交叉点和联系度。教师在教学中除了要注意最大程度发挥课堂教学对学生的能力培养外, 推动“课程思政”素材建设和融入以提升教育的育人功能也是重中之重。在教学过程中, 教师要善于创新, 将数学特有的文化底蕴、内涵汇入到数学知识的传道授业中去, 让学生熟悉我国数学的发展规律和历史, 了解我国数学所取得的辉煌成就, 学习杰出数学家的高风亮节; 通过数学方法和思想引导, 增强学生的辩证思想和对学生辩证唯物主义观的教育, 让他们树立正确的人生观和价值观。每位高校教师都必须践行“守好数学渠, 种好思政田”, 使数学课程与思政教育同心同德, 相互促进。但是, 目前课程思政融入其他学科过程中, 存在着管理、形式和口号上的“轰轰烈烈”, 而在实操和教学效果上却乏善可陈, 并且评价研究远远落后的诸多问题, 因此, 探究思政模式下的高校数学教学研究, 如何将思政素材融入高校数学教学的各个环节, 对新时代的高校数学教学改革和策略提升都具有重要的理论意义和实践价值。

一、课程思政的内涵

(一) 课程思政的概念

在我国, “课程思政”这一名词来源于全国思政会议总结成果中, 在成果之中表明教师要不断加强创新, 提高思政教学的针对性和亲和力, 以此来为其他各门课程注入活力和思想, 教师要践行“种好责任田, 守好一段渠”, “彼此之间相互配合, 共同协作来完成对学生发展的教育、培养。”对“课程思政”的内涵的研究, 赵继伟对“课程思政”的内涵进行了研究, 他指出: “课程思政”是一种潜移默化的教学实际活动, 必须以其他通识课或专业课为依托, 将思政案例融景、融情、融心的实践教育活动。邱伟光讲述了“课程思政”在建设过程中的必备元素, 即关键是教师, 基础是教材, 先决条件是挖掘资源, 对于高校数学教学而言, 教师必须以课本, 教材为模板, 利用自己各方面的知识储备, 来挖掘、提炼、总结数学课本各知识模块的思政元素、案例, 这无疑给教师提出了更多的要求。何玉海提出, 当下对思政课程内涵的探讨, 理论研究和教学实践都存在少许偏差, 主要是没有构筑“讲授、对话、交往、服务”全面结合的教学模式, 从而形成

客观的思政教育评价体系。如此, 才能让隐性课程和显性课程相结合, 全员参与个性化发展相统一。“课程思政”才有落脚点。朱梦洁通过调查问卷和个人访谈相结合的方法, 从多个维度统计了师生对“课程思政”探索与实践情况, 从师生的认可度、接受度、教学素材的方法、评价体系和建议等方面, 为课程思政融入专业课的研究提供了新思路和新方法。

(二) 高等数学与课程思政的关联性

在高校数学教学中, 数学文化要融入是重要的一个方面, 普通高校数学课程标准中特别强调, 高校数学的主体任务是贯彻立德树人, 以学生发展为根本, 而将数学文化融入相应的必修、选择性必修和选修数学课程中, 无疑对于突出这条主线大有好处, 不过, 由于我国“课程思政”的研究起步较晚, 高校数学融入思政教学的研究和案例更是凤毛麟角。徐洪超通过问卷法调查目前高校数学文化教学的境况, 获得了师生对数学文化的态度和目前教育教学的现状。他提出: 数学史的回顾、数学思想的渗入, 数学美的发现, 中国数学家的故事等文化素材, 对于帮助学生树立爱国意识, 养成良好的道德情操, 更好地提升高校数学的学习成绩都有立竿见影的效果。数学文化虽然案例丰富, 取材多样, 但将其融入课堂, 势必花费过多的时间和精力, 虽然湖北已取消了文理分科, 但很多家长仍把分数作为衡量孩子学习优劣的重要标准。张宝成也对这一问题进行了发问, 但是, 研究结果发现, 数学文化渗透教学过程中, 不仅对学生成绩无负面作用, 还能扩展他们的视野、丰富数学内涵, 让学生受益终身。随着立德树人这一教育目标在我国的持续推进, 融入“课程思政”的课堂教学势在必行, 陈晓春等人也对这一问题进行了分析, 他们指出: 目前的思政教育已由早先的单纯说教变为潜移默化的教学过程, 在数学教学中, 通过回顾数学文化的发展史, 数学方法, 学科特点, 数学家切身经历, 美育价值等, 对于教学中进行思政教育的有效方法提高和学生的品质培养, 人格塑造, 辩证思维锻炼都有很大帮助。

二、高等数学课程思政建设的可行性与必要性

(一) 可行性分析

数学与智慧同宗同源, 数学的逻辑性很强, 而数学文化也源远流长, 对于高等数学中的很多知识, 都是源于古代先人的智慧, 数学公式的推导、数学抽象思维的建立、数学哲学内涵的彰显, 不管是质变还是量变, 不管是统一还是矛盾, 高等数学课程都能够为你作出理性解答, 这一探索的过程便是需要持之以恒不懈的努力, 是细致推演也是坚毅的精神支持, 所有的数学推导过程与数学结论都无不展现出数学知识的博大精深, 体现出创新与文化自信。这些都是课程思政理念的重要组成元素, 所以在高等数学

课程中开展思政建设有很强的可行性。

（二）必要性分析

高等数学是所有高校理工科的必备基础课程,思政融入其中,能够充分发挥其基础学科的价值与作用,与课程思政理念形成协同效应。首先,高等数学影响面广。高等数学涉及高校的诸多专业,课时数多,课程内容丰富,所占学分比重大,对高校理工科学生的影响面广,所以使其与思政融合非常必要。其次,高等数学课程的基础性与重要性。高等数学课程不同于其他学科,高校对其定位比较高,既是一门基础学科,又是一门必修课程,对大学生的创新意识与思维能力提升都起到促进作用,而且数学知识还能帮助解决日常生活中的许多难题,提高大学生的分析问题和解决问题能力。所以大学生一般都会在课堂中非常认真,高等数学与思政的融合非常必要。最后,高等数学的优势。大学生迈入高校的第一年,高等数学是基础课程,而大学对于人生来讲又是非常重要的转折点,是“三观”形成的关键时期,可塑性强,高等数学课程中融合思政理念,有很强的必要性。

三、课程思政的实施原则

（一）有序性原则

“有序性原则是课堂教学本身系统性的要求,同时也是教学制约学习者身心健康发展规律反映。”在融入思政的元素过程中,应有序地开展相关工作。学生的认知是一个由简到繁、由浅入深循序渐进的发展过程,同理思维能力的发展也同样需要经历一个由形象思维到抽象思维,最后到辩证思维的一个漫长的过程。在一方面,在课程相关教学的内容和编排上,要具体的体现知识本身所具有的逻辑性的系统性,还要根据不同学习阶段学者的认知水平、特点以及思维的发展规律,合理安排文化输入的内容。在另一方面,在导入思政内容的选择上,既要保证价值体系内部的有序性,又要注意各文化层次内部的相关性。从而使学生能够有效系统地完成知识的内化与价值观的引领,全面深入地理解科学知识以及其背后蕴藏的文化精髓。

（二）循序渐进原则

思政元素融入数学课堂,需要秉持循序渐进的原则。课堂教学中,通过对知识文化进行挖掘,找出思政元素。对知识文化的教学要求一是了解知识本身二是理解知识,因此对知识的教学有层次性和阶段性的特点,知识的讲解是螺旋式上升,对学生思想政治教育教育与培养也是一个循序渐进的过程。所以,在课堂教学中,在课程思政的教学实践中,要根据学生的实际水平安排教学内容与进度。因此,在课程思政的教育和教学的实践中,不仅要根据学生的具体情况、接受能力的大小和领悟能力的大小来制定相适应学生的教学内容,还应按照由浅入深、由现象及本质的步骤循序渐进开展课程思政教育。

（三）适度性原则

课程思政融入中学数学需要以适度性为原则。包括教材和教法这两个角度的适度性。教材的适度性是教学内容能够兼顾学科知识的同时还蕴含或是可以渗透思政元素。教法的适度性是指教师在教学过程中采用适当的教学方法比如参与式、探究式等等让学生更多地参与其中,适度地把我教学内容,不生搬硬套,不过难过繁超出学生最近发展区。在教学中适度地渗透思政元素,不冲淡教学主题,找到文化知识和思政元素的合理切入点,找到其中共同之处,二者相得益彰,以达到润物无声的育人效果。

（四）因材施教原则

因材施教,人人都非常清楚和认可的一个原则,在教学的各种活动中都非常重要,在思政元素融入课堂这一活动中同样也是至关重要。在思政教学过程中,由于每个学生的个人观念,经历背景等不尽相同,教师要善于包容这种差异,对不同的学生,灵活运用不同的方式,来调动学生的积极性和兴趣。不同的学生对应不同的情感体验对应不同的教学方法。同时,针对不同阶段的学生还应根据学生的发展特征采取不同层次的思政教育,做好各个学段的衔接工作,让思政教育形成小学、中学、高校思政教育一体化。做好各学段衔接工作,这也是课程思政教学的基础。

四、高等数学课程思政建设的具体思路

（一）联合学科优势充分体现高等数学课程的思政建设作用

高等数学并非是一门孤立课程,而是一门涉及面非常广的课程,所以联合各个学科的优势,将科学、哲学、经济学等众观点集于一身,能够将高等数学课程的优势展现出来,也同样可以将思政建设的真实意图体现出来。数学能够帮助大学生提升逻辑思维能力、辩证分析能力,不同的解题思路与方法都会为其思维拓展提供帮助,而这些同样也是思政要体现的功能与效果。树立正确的“三观”,能够举一反三地创新,提升文化自信,弘扬继承民族精神,这都是思政建设作用的重要体现。

（二）融合知识研学高等数学课程的思政内容

数学本身是抽象的,而思政理念也是非常抽象的,而在立德树人方面,两者就有了知识融合点,融合知识可以将高等数学课程的思政内容研学出来。例如,数学与思政融合,能够将思政追求创新、创造与实践的特点体现出来,思政元素中的爱国主义情怀以及科技创新精神也会在数学课中融会贯通。同时学习高等数学又具有工匠精神,求真务实、脚踏实地,这些也同样是思政内容的重要体现,高等数学课程的思政内容实践,能够培养高精尖、社会责任心强、坚毅的技术型人才。

（三）结合显性教育和隐性教育开拓高等数学课程思政方法

高校思政会议上指出:“要坚持显性教育和隐性教育相统一,挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源,实现全员全程全方位育人。”从这点可以看出,思政理念的实现需要数学教育教育方法的创新,要让高等数学课程内容和思政理念不谋而合,既体现出数学对思政教育的不可或缺性,又体现出思政建设对于数学的价值功能,两者相辅相成。

五、高等数学课程思政建设的实践策略

高等数学课程思政建设要想落实到位,体现其价值,实践课程思政理念,就必须实施实践策略。首先,要为高等数学课程思政保驾护航,为其实践提供保障平台;其次,要明确实践内容,巧妙设计教学知识,深度挖掘数学中的思政元素,对实践目标进行定位;最后,要勇于探索和大胆尝试,因材施教、与时俱进地根据实际情况来科学合理地进行实践尝试。

（一）高等数学课程思政建设的实践内容

1. 数学公式传承文明理念

数学成果是用一个个的公式推演出来的,每一个推演的过程都是逻辑思维的展现,将思政元素融入一个个熟悉的数学公式中,让复杂的公式看上去不再抽象,而是一个个坚持信念的结果;让烦琐的计算符号看上去不再头疼,而是一个个智慧文明的结晶。数学知识理性无情,看上去冰冷无温度,然而当细究其背后的思

政理念, 便能够挖掘和传承文明理念, 即使目标遥不可及, 但是只要坚持就会有结果。

2. 数学成果厚植文化自信

中华民族是一个历史悠久的民族, 高等数学课程中许多研究成果都是凭借古代先人的智慧凝结而来。例如微积分的基础是建立在极限之上的, 可追溯至我国古代数学家刘徽的“割圆术”; 再如春秋哲学家庄子的“截丈问题”, 这些极限思想的发展历史在我国已有 2000 年之久。这令每一个身为中华儿女的大学生都感到骄傲和自豪。在高等数学课程中不难发现, 每个数学知识在课程伊始都会有一个小故事, 讲述的是数学知识的由来, 即数学文化, 中国数学史的博大精深, 源远流长, 古代先人对数学做出的成就, 都能够厚植大学生的文化自信, 让大学生为身为中国人而倍感自豪。

3. 数学知识培育品质精神

每一条数学知识看似简单, 但其背后隐藏的哲理非常深刻, 每一个微不足道的数学知识背后都有一个曲折的故事, 就好像是每一个数学结论的得出并不总是一帆风顺的, 而是经过千难万险才到达结论“彼岸”。这种数学家精神, 也同样是思政弘扬、继承的精神。例如, 在逆境中, 华罗庚顽强地与命运抗争, 他的誓言是: “我要用健全的头脑, 代替不健全的双腿!” 凭着这种精神, 他从一个只有初中毕业文凭的青年成长为一代数学大师。勤奋、坚韧等, 是华罗庚身上所具有的优秀品质。又如, 在“哥德巴赫猜想”证明过程中, 陈景润光演草纸用了几麻袋。正是这些数学家严谨求实、顽强自信、锲而不舍的精神才造就了一个个数学知识和文明成果。

(二) 高等数学课程思政建设的实践

对于高等数学课程思政建设的具体实践, 教师是影响比较大的因素, 无论是汇集关键知识点、创新教学方法还是具体实施步骤, 都离不开教师发挥重要作用。

1. 深度挖掘高等数学课程中的思政元素

高等数学课程中含有哪些思政元素, 需要教师深度去挖掘, 此时, 教师对数学文化的梳理与掌握非常关键。只有熟练掌握数学知识背后的故事, 才能够提炼数学故事背后蕴含的数学精神和数学文化, 才可以弘扬、传承数学文化。教师总结高等数学知识点时, 可以先引入数学知识的来源。每个数学知识点的背后几乎都有一个家喻户晓的励志故事, 而这些励志数学家的事迹往往就是思政理念的主要组成元素, 如爱国数学家可以培养大学生的爱国情怀, 奋斗数学家可以培养大学生的毅力精神。通过高等数学的哲学思想来提升大学生的逻辑思维能力。数学与哲学密不可分, 相辅相成, 如无穷级数求和, 需先求有限项之和, 通过极限方法再求无限项之和, 而有限与无限之间本身是没有界限的。一个数学问题的解答往往会蕴含丰富的哲理, 所以数学问题的分析与解决恰恰能够提升大学生的逻辑思维能力。利用数学名人轶事来感染大学生积极进取。每个数学名人都有自己的励志故事, 也有自己的成名史, 甚至很多数学定理、公式、符号都是以数学家名字命名, 这本身就会对大学生形成潜移默化的影响, 而这正好也应该是大学生需要追求的个人人格魅力, 即自尊、自信、成就。通过高等数学思想来陶冶情操。数学的最高境界并非是一道题目的解决, 而是一个思想的提炼, 一个抽象内涵的诠释。对于大学生来讲, 高等数学课程是抽象的, 但是融入思政之后, 就可能变得诗情画意起来, 如极值局部性可以通过“不识庐山真面目,

只缘身在此山中”诗句进行表达, 在一筹莫展的数学知识点面前, 诗情画意会让大学生灵机一动, 将抽象转化为具象, 从而领悟数学知识的真谛。

2. 融合思政元素与高等数学课程的契合点

思政元素与高等数学课程有许多的契合之处, 而课程思政最突出的功能就在于能够巧妙地设计课程, 从而使得复杂的知识能够融会贯通。课程思政是以立德树人为中心, 而这与数学课程的教学理念也是不谋而合, 高等数学课程中所涉及的许多数学文化和精神都是思政的“精华”与“亮点”。如讲解曲线凹凸性时, 把曲线的弯弯曲曲比作人生的道路, 把拐点当作人生必经的驿站, 在曲折中不断前进, 在前进中求发展。每个数学小知识点所蕴含的都可能是非常大的思政哲理, 要享受教学的过程, 享受数学带给自身的乐趣, 作为大学生更要注重学习过程。对于教师来讲, 融合两者契合点非常关键。

3. 创新高等数学课程思政建设的方法

教师除了要深度挖掘思政元素和融合两者契合点之外, 创新教学方法也是非常重要的, 要根据实际情况将晦涩难懂的大道理通过一个个浅显易懂的小知识点诠释出来, 既要让数学课变得有趣, 也要让数学精神、思政理念渗透到学生的骨子里。如当学生在面对一个小小的数学难题望而却步、停滞不前时, 可以借用古代数学家的故事来对其进行激励。还可以用当下最流行的时事政治来激励大学生, 如数字化设备的升级转型、建立数学模型来预测产业发展趋势, 结合统计学原理做全面而深入的数据分析, 得出对专业与产业协调发展的趋势有用的启示。将时事政治与数学课程相结合, 在讲解数学知识的同时, 加强学生的情感建设。一方面可以促进突显出数学知识所具有的先进性和时代性特征, 一方面可以拉近教育与生活的距离, 帮助学生正确认识到数学课程所具有的价值。

六、结论

通过对上述内容的分析与总结, 我们可以发现将高等数学教学与课程思政内容进行结合具有较强的可行性, 对于学生精神文明建设、心理素质提升、情感丰富等有着明显的促进作用。教师想要实现课程思政与数学课程的深度融合, 需要剖析数学中的思政元素, 创新多样化的教学方法, 突显出思政内容与数学课程相结合的灵活性以及开放性。除此之外, 教师还可以借助数学史上人物的精神来感染学生, 进而促进青年学生的健康成长以及综合发展。

参考文献:

- [1] 陈丽娟, 刘玉香, 李明珠. 课程思政融入高等数学研究——以《导数的定义》为例[J]. 中国多媒体与网络教学学报(上旬刊), 2022(01): 205-208.
- [2] 张婷, 刘殷君, 叶淑宏, 刘文文. 课程思政背景下《高等数学》与思政教育的融合研究[J]. 兰州文理学院学报(自然科学版), 2021, 35(05): 96-100.
- [3] 黄阿娜. 课程思政背景下的高职高等数学教学改革与实践——以咸阳职业技术学院为例[J]. 现代职业教育, 2021(45): 46-47.
- [4] 熊菊霞, 毋晓迪, 杨静. “三全育人”格局下的高等数学课程思政教学改革与研究[J]. 创新创业理论与实践, 2021, 4(19): 55-57.